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• Tisza şi Brătianu. 
E vorba de actualul prim-ministru al 

è< Ungariei şi de ministrul de externe al Ro-
6 mâniei. Amêndoï cam de aceeaşi vîrstă, a-
" rnendol ocupă loc în sfatul Coroanei şi a 
J conducerii statului, aceşti doi bărbaţi de stat 

'şi-ar fi pus gând rëu — scrie un ziar in-
} dependent din România — adecă să împace 
I pe Români cu Ungurii! 

Cel puţin aşa a — combinat ziarul »A-
i deverul« delà 6 Ianuarie. Şi se spriginea, 
I în combinaţia sa, pe un articol al ziarului 

» Budapesti Hirlap« (care scrisese că politica 
1 lui Tisza este: gă se utiliseze forţele bune 
1 aile naţionalităţilor, — ear' elementele ultrai-

slte să fie nimicite) dându-1 drept vorbire 
' nostită de contele Tisza. 
{ Vorbirea (?) aceasta a legat-o apoi cu 

dfiscursul rostit în Cameră de dl ministru 
1 Пюап Brătianu, care spusese că elementul 
\ maoghiar şi cel român este avisât unul la 

aîtu.' şi e bine ca regatul român să trăiască 
' fia bună înţelegere cu Austro-Ungaria... 
j Din asta »Adeverul« brodează o istorie 

fimtreagà şi cât p'aci să-'l scoată pe dl Sturdza 
' — » trădător*, care după-ce ne-a vêndut lui 

Bánffy, acum e pe cale de a ne da legaţi 
fedeleş lui — Tisza. 

Ear' tratările pentru împăcarea — care 
f e egală cu o » trădare* — Românilor cu 

Ungurii ar fi să le iniţieze actualul ministru 
de externe al României, care pentru acest 
scop se va întâlni cu — Tisza . . . 

Suntem siguri însă, că dl Brătianu nu-'l 
va visita pe Tisza, ceea-ce, se înţelege, ear' 
"wa fi meritul »Adeverului«, care a »desveluit« 
trădarea, ce era să se » consume «. 

Vorba e, că pe tema asta s'a scris 
mult în presa din Bucureşti şi împăcarea 
B\omânilor cu Ungurii a ajuns să preocupe 
«mele cercuri, ca şi când într'adevër am fi 
îrin preajma unei iniţiative politice de felul 
aacesta. 

Noi, bine înţeles, nu putem şti gândul 
daiur ministru Brătianu. Mare diplomaţie nu 
ttrebue însă pentru a afla. că nu e tocmai 
vrreme potrivită acum pentru deslegarea unei 
cbhestil atât de grave. întreaga ştire nici nu 
e-ieste, pur şi simplu, de cât o »fantesie po-
liflitică* a numitului organ independent, după 
cicum a scris semioficioasa » L'Indépendance 
R Roumaine* delà 5 Ianuarie n. 

Totuşi, să discutăm puţin chestia. Ş'anume 
să să ne oprim asupra condiţiunilor sub cari 
8'ав'аг face — pacea amintită. 

Şi ne ocupăm de ele nu pentru-că li-am 
lua lua în serios, ci pentru a lămuri hestii cari 
• aşa se vede - pentru unii confi .ţi bucure-
şiei ştenl nu-s deloc clare. 

» Adevărul» aşa ştie, că preţ ü împăcării 
ar ar fi trimiterea în Dieta Ungar a 20 de 
Ro Români — гіига\^вТ: 77 Ori, se ştie, lanoî 
nu nu există de cât fruntaş» naţionalişti. şi în
de deosebi cel cari militează pentr ate, 

Redactor responsabil : 

i o a n R u s s u S i r i a n u. 

în primul rînd cn din jurul » Tribunei*, 
nu ştiu nimic, că ar fi vorba să între în 
Dietă din îndemnul dlul Sturdza şi cu apro
barea contelui Tisza. Ştie însă toată lumea 
politică delà noi, că cel care ameninţase pe 
Unguri cu douëzecï deputaţi naţionalişti, a 
fost Dr. Aurel Vlad, în vorbirea ce rostise 
la 8 Iulie în Dietă. 

Şi adevërul acesta e : dacă vom lupta 
bărbăteşte în toate cercurile populate de Ro
mâni, cel puţin 20 candidaţi naţionalişti ar 
trebui să se aleagă. 

Ar fi rëu aceasta? 
Să ni-o spună »Adeverul«. 
Noi ne aducem însă aminte, că nu 

odată »Adeverul« pleda şi el pentru împă
carea Românilor cu Ungurii. Atunci pleda 
să se facă însă înţelegerea în numele socia
lismului. Şi nu odată ziarele maghiare so
cialiste s'au şi provocat, la scrisele »Adeve-
rulul«, arëtând cu satisfacţie cum » un mare 
ziar independent român demaschează pe 
ultraistl«. . . 

4 Adsvërat, că dar£; ar ß să se facă pa
cea, orî-ce ar scrie »Adeverul«, n'ar influenţa 
întru nimic. Ne întrebăm însă: cui vrea să 
folosească confratele bucureştean când in
trarea în Dieta Ungariei a 20 Români naţiona
lişti o presintă ca urmarea unul pact ruşinos 
între primul-ministru al Ungariei şi între cel 
al Român ie i ? . . . Şi de unde-şl Ia curagiul 
să presinte pe fruntaşii noştri ca pe nişte 
simple unelte, cari s'ar preta unor jocuri po
litice nefaste? 

Eată, avem în Dietă un singur deputat 
naţionalist. Şi chiar aşa, singur, nu se poate 
oare susţine, că Dr. Vlad luptă cu bărbăţie ? 
Şi poate oare să presupună cine-va că dacă 
ar mal pătrunde în Dietă vre-o 15—20 ca 
Vlad, ba chiar mal încercaţi încă în luptă, 
s'ar aduce vre-un rëu cause! naţionale? 

Noi vom lupta, să întrăm cât de mulţi, 
orî-ce ar scrie ziarul «independent» din Bu
cureşti. 

Ear dacă Tisza şi Brătianu într'adevër 
s'ar înţelege asupra întrăril Românilor în 
Dieta ungară, sigur că nici Ungur nici Ro
mân cu mintea întreagă n'ar avea nimic de 
obiecţionat. 

Pentru-că după-cum despre fiul lui 
Tisza Kálmán nu poate presupune nici un 
Ungur că va face ceva ce ar fi spre scăde
rea Ungurilor, tot aşa : nici despre fiul ma
relui Ioan Brătianu nu se poate admite că 
ar fi în stare să aprobe acţiuni politice cari 
să strice neamului românesc. • 

Paşi la loc. Respunţend, în Dietă, atacuri
lor celor delà „Magyar Sţd", Uray Imre a eis: 

„Precum eu nu sunt chemat să apăr ovreimea, 
ale cărei dogme nici nu le cunosc, ci să se apere 
ei înşişi, să ni-se conceadă, ca si conjesia noastră 
în care sunt aţâţi bărbaţi distinşi şi cu minţi, 
să-şî apere singură oamenii sei şi să nu încreadă 
altora această datorinţa. Eu sunt cteştin. Aşi fi 

un rëu creştin, dacă n'aşi şti, cine a strigat lui 
Isus Christos, restigniţi-1" ! 

Cu alte cuvinte deputatul kossuthist face rës-
рищёіогі pe Ovrei pentru cele ce se scriu în „M. 
S\ou. 

Ca să se ştie! 

S I T U A Ţ I A . 
Nota situaţiei politice şi parlamentare din 

Budapesta, s'a agravat din nou. 
Acum ese tot mal mult la iveală, că ob

strucţia celor 12 este alimentată şi hrănită în 
ascuns de factori cu mult mal puternici, şi în 
lumina asta puse lucrurile, situaţia guvernului 
Tisza se presintă din cale afară gravă. Dar nu 
numai situaţia guvernului, ci o criză cu mult 
mal profundă, care dintr'un moment într'altul 
poate sgudui întreg partidul delà putere, clo
coteşte în umbra obstrucţiei, care în timpul din 
urmă nici nu mal era luată în serios. Zilele 
acestea din urmă, au eşit adică tot mal multe 
indicii la lumină că la spatele obstructorilor 
între factorii aceştia se numeri clerul catolic, 
aristocraţia maghiară şi au fost r.iare cari au 
dus firul legăturilor până la archiducele moşte
nitor, care încă ar dori o schimbare de sistem 
în Ungaria. 

In chipul acesta, ceea-ce se petrece în 
Budapesta nu este altceva de cât o crisă a li
beralismului, care delà restituirea dualismului 
încoacï a fericit neîntrerupt vieaţa publică a 
Ungariei şi care s'a cristalisat cu deosebire în 
doué direcţii : crearea unul şovinism bolnăvicios 
şi primejdios pentru însaş existenţa Monarchie! 
şi deposedarea puterii publice în favorul ele
mentului ovreiesc, ceea-ce fireşte, în prima linie 
jigneşte interesele aristocraţie! maghiare. Cum 
însă ambele taberî sunt foarte tari, succesul şi 
într'o parte şi în alta îl poate determina numai 
Coroana pe care se şi silesc a o amesteca şi 
unii şi alţii în sferele lor de lupte. D'aci legă
turile intime ale poporalilor şi a aristocraţiei 
catolice cu moştenitorul de tron şi manevrarea 
cestoralalţ! pe lângă M. Sa care are aversiune 
pentru schimbări, car! fără îndoială nu se pot 
face, de cât cu preţul a mari sguduirî şi ne
linişti 

Obstrucţia celor 12 ugroniştî, după toate 
prevederile, la desbaterea specială pe articole, 
poate dura încă 6 luni de zile. Atâta însă, este 
imposibil d'a ţinea ţeara fără budget şi mal 
ales armata fără contingent de recruţi. Tisza 
este însă condamnat a privi cu manile încru
cişate starea asta de lucruri; este aşa zicând îm
pins la tactica resistenţel pasive, tactică urmată 
de predecesorii sëï, cari au şi căzut norocoşi 
cu ea, căci în momentul ce s'ar gândi la re
presalii, cu planul cărora dealtfel dînsul a venit 
la putere, îl aţîţă şi pe kossuthiştî şi se încheagă 
din nou obstrucţia pe întreaga linie. 

Calculul aristocraţiei maghiare care stă 
sub paravanul obstructorilor, este întemeiat apoi 
pe împrejurarea că Tisza este ultimul ministru 
Ieşit din şirul liberalilor şi dacă dînsuf'cade, o 
schimbare de sistem este inevitabilă. O raliare 
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a elementelor conservatoare ar urma atuncî să 
schimbe liberalismul ovreesc, la activul séu cu 
un trecut de peste treî deceniî. 

P e de altă parte, organe, cari s'au arătat 
binevoitoare faţă de Tisza, apreciază lucrurile 
în lumină maî f vorabilă. 

Astfel „B. H." ţine de esagerate ştirile că 
Tisza ar sta aproape de cădere. El — zice or
ganul imperialismului — ştie răbda şi aştepta. 
Este cert, că Körber şi mal mulţî îl subsapă, 
dacă însă aceasta se va şti : îî va întări acasă 
situaţia cabinetului Tisza. 

Din cercuri bine informate din Viena tran
spiră următoarele informaţii : 

Pe Tisza nu-1 abandonează acum Regele. 
La asta nicî nu se gândeşte, deşi s'a înşelat în 
unele calităţi ale ministruluî-preşedinte. Nici nu-1 
poate abandona, pentru-că Ti*za are majorita
tea parlamentară şi zilele trecute vre-o 160 de 
voturi şi-a ştiut aduna. Până ce dispune de 
majoritate şi până-ce nu se va dovedi că e in
capabil de a restabili ordinea : pân'atuncî Tisza 
rëmâne la putere. Schimbare cel mult atuncî 
s'ar face, dacă la schimbarea regulamentului, pe 
care aici se pune mare pond, nu s'ar putea în
ţelege cu kossuthiştiî şi cu apponyiştiî. In Viena 
se crede, că delà asta depinde succesul alege
rilor de primăvară aluî Tisza. 

Adevërul... ustură! 
In opera sa » Question? d'AutnrJi*-Hon

grie*, pe care am anunţat-o erî, publicistul 
france^ Henry René susţine (la pagina IJ 
şi 18) că statul maghiar naţional este o in
venţie mai recentă a Ungurilor. In trecut se
cole d'arîndul, regii ungari n'au lăsat ca 
cementul dominant să nimicească naţionali
tăţile, ci s'a respectat principiul enunţat de 
regele S-tul Stefan : că statul cu o limbă este 
slab, deci trebue susţinut caracterul poliglot 
al statului! 

Aceasta este un adevèr istoric, pe care 
^Budapesti Hirlap* {delà 7 Ianuarie) caută 
săi nege ori cel puţin să-l întortocheze. 

Dar zadarnic. 
Este interesant ce scrie numitul {iar cu 

acest prilej. 
După-ce caută să demonstreze că Slo 

vacii — de pildă — nicî la 1848 n'au fost 
în contra naţionalisării statului maghia' (în 
privinţa asta organul imperialist se provoacă 
la Pechdry, redactorul ţiarului slovac gu
vernamental >Su)v>nské N"viny<) ci au 
combătut alături de Kossuth, >B H.* îi 
ceartă pe Ungurii carî vor jrăţie cu — na
ţionalităţile. 

Laudă, în acelaş timp, pe Bánffy, care 
făcend o politică maghiara, şovinistă, a coû
tât să îndrepteţe opera sjântuluî Stefan, pu-
nându-se pe. maghiarisare cu atâta forţă, 
încât i-a speriat chiar şi pe Saşii circum
specţi de altfel, aşa că eî au şi eşit din par
tidul guvernamental. 

Aduce d'asemenî omagii lui Apponyi, 
représentant al uneî politici tot aşa de şovi-
niste. Scrie, între altele : 

y Până ce a Jost Apponyi în partidul 
liberal, Saşii n'au îndrăznit să reintre în 
partidul liberal, ca nu cum-va vrênd ori 
nevrênd să susţină un astfel de bărbat de 

stat, care după a lor părere şi în poli'ica 
intimă să ducă la îndeplinire trmsacţia 
dea I867 în spiritul delà i848*... 

Azi mâne o să ved^m pe. » Budap- sti 
Hirlap* atacênd pe Tisţa pentru că a pac-
tat cu Saşii!... Prin urmare, o să-l vedem 
şi pe lista maî straşnic faţă de naţionali
tăţi, ca nu cum-va ceata şovinistă, să ajungă 
a-l discredita în fata >patrioţilor*... 

Toate acestea vor fi însă tot atâtea 
probe că a avut dreptate Henry René când 
în opera sa a de aprobat pe epigonii maghiari 
cari vor să schimbe marea operă a S-tului 
Ştefan. 

DEÁK şi BÁNFFY. 
înainte de toate, cerem scuze cetito

rilor, că punem aceste doue nume lângă 
olaltă. Unul, altfel, e şi mort şi de o mărime 
istorică care din capul locului esclude po
sibilitatea d-a'l putea pune drept termin de 
comparaţie pentru ăstalalt în viaţă ; numai 
poate în ordine întoarsă, dacă cu înălţimea 
vieţii unuia am voi să mesurant josnicia 
vieţii celuialait, ceea-ce însă nu voim. 

Altul este înţelesul pentru cari am pus 
aceste doue nume lângă olaltă în fruntea 
acestor şire. 

0 tristă ironie a vieţii publice maghiare 
1-a ridicat şi pe bobul acesta de spumă, plu
tind între aştrii : Bánffy este azi socotit în
tre unul dintre mentorii poporului maghiar, 
cu trecut la care nu se pot provoca numai 
puţini muritori: a fost prim-ministru în Un
garia şi cu viitor... ah viitorul, cine ştie ce-1 
poate réserva viitorul lui Bánffy, îl v o m v e d e a 
odată — poate şi cu coroană pe cap. 
Im! vine aci în minte teoria preconisată nu 
odată de Jancsó Benedek : fatalitatea oame
nilor distinşi ieşiţi din sinul naţionalităţilor 
cari nu se asimilează rassel maghiare este, că 
nu se pot validita, şi nu pot ajunge ade
vărat mari, fiind terenul vieţii naţionalităţii 
lor prea strimt pentru oameni croiţi spre 
fapte mari. N'am putut înţelege teoria, dar 
acum o înţeleg, nu pot ajunge adecă prim-
ministril în Ungaria, nu pot ajunge în pan
teonul ilustrat şi de măreaţa figură alui 
Bánffy. 

Omul acesta, — ca sä revin la temă, 
— a întemeiat o şcoală în viaţa politică ma
ghiară : şcoala şovinismului, care numeră pe 
zi ce merge tot mal mult' adepţi şi care azi 
mâne va fi mărturisirea de credinţă a ori
cărui maghiar ce se respectă. 

Bánffy propovedueşte cu un zel, nu-I 
vorbă mal mult decât suspect, şovinismul 
înainte de toate : şovinismul care nu cu
noaşte tîrguell este singura panaceă mântui
toare a ideii de stat maghiar. 

„Da, — zice dînsul, vorbind într'un loc 
despre congrua preoţească — fie egalitate, însă 
când preoţimea naţionalităţilor va vorbi ungu
reşte, va fi crescută ungureşte, ungureşte va 
lăuda şi pe Dumnezeu — numaî atuncî" ! 

La alt loc scrie în »Magyar Közelet« : 
»Sunt deja mulţi, şi în asta îmi revendic şi 
oare-care merit, cari nu se mal ruşinează 
că el sunt şoviniştî şi cari cutează a o 
spune franc, că scopul final al naţiunii trebue 
să fie crearea statului naţional maghiar in-
dependent«. 

Faţă cu această glorificare a şovinis
mului, eată ce zicea Deák, gratificat de ma

ghiari cu epitetul de » înţeleptul naţiunii*, de
spre şovinism într'una din vorbirile sale da 
1839 ţinute în parlament: 

Ш . Щ 
„Şovinistul nu cunoaşte adâncimea elegicà 

a sentimentului naţional, nu se poate avêntala 
atâta stoicism patriotic, ci înfăşură cu o falsă 
strălucire idealisătoare, istoria neamului sëu şi 
în învăpăiarea sa superficială îşi vesteşte nea
mul sëu de primul între neamuri. Originea şo
vinismului e francesă, francesiî plătit-au cu de
căderea măririi lor politice, legănarea lor în 
visul ameţitor al acestui simtëmènt nou Alte 
popoare mari au suferit încă puţin prin şovi
nismul lor, dar pe naţiunile micî le ameninţă 
cu primejdie de moarte boala aceasta modernă, 
nu tocmai cu moartea fizică, dar naţiunile de 
regulă nici nu mor aşa cum mor oamenii sin
guratici". 

Acestea sunt vorbele lui Deák, »înţe-
leptulul naţiunii*. Cine le mal cunoaşte azi 
între Maghiari? Şi dacă le cunoaşte, cinele 
mal şi urmează dintre dînşii? 

încet, dar sigur, se şterge cu desăvîr-
şire din sufletul generat ilor maghiare amin
tirea prudentului bärbat pentru a lăsa loc 
lui Bánffy, care vine cu noul învăţături. 

Ear câtă depărtare delà unul până ta 
altul, o arată şi antiteza aceasta. Cum însă 
Maghiarii merg mal toţi după Bánffy, azi nu 
mai ştim, Deák ori Bánffy este »înţeleptul 
naţiunii«. . . ? 

D I N D I E T A . 
Budapesta, 12 Ianuarie. 

Şedinţa de ieri n'a produs nici un epi
sod mal interesant. Micul grup al obstrucţio-
niştilor, fireşte şî-a împlinit misiunea, îm-
pedecêndu-seîncele mal neînsemnate cestiunl, 
pentru a lungi discuţia. In discuţiunea spe
cială pe articole a luat cuvintu! : Udvary 
Ferencz, Lovás\y Márton, Okolicsány László 
şi Holló Lajos. A vorbit pe urmă Ugron 
Gábor, ţinend o filipică aprinsă şi aprinză
toare. După dînsul a urmat minis trul-preşe-
dinte Ti ţa, care a mal veştejit odată ob
strucţia, declarându-o de primejdioasă pentru 
interesele terii. 

Erau aproape trei oare când s'a ridicat 
A/>ponyi Albert să-şi dosvolte o interpela-
ţiune cu privire la veştile rëspândite prin 
ziare despre proectul de procedură penală 
militară. Apăruseră adecă în ziarele din 
Viena veşti, că desbalerea proectulul d'acea 
s'a oprit în loc, pentru-că cercurile şi poli-
ticianil austriac! se împotrivesc validităril 
limbii maghiare. Apponyi cere delà guvern 
informaţii pozitive şi oficioase în privinţa 
asta. 

Ministrul preşedinte THsţa rëspunde 
imediat şi zice că veştile publicate prin ziare 
sunt inexacte, fapt e că guvernul maghiar 
nici în sinul sëu nu s'a putut încă ocupa 
mal intensiv cu afacerea asta. 

Apponyi zicênd, că în rëspunsul prim 
ministrul ui vede desavuarea ştirilor rëspândite 
prin ziare, ia rëspunsul la cunoştinţă. 

Rëspunsul este luat şi de majoritate la 
cunoştinţă. 
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Stare de asediu în Talpoş. 
Arad, 12 Ianuarie. 

Am adus în numërul nostru de ieri 
tirea, că în comuna Talpoş din comitatul 
.radului s'au resvrătit locuitorii împotriva 

notarului Ioan Selejan şi l-au scos formal 
n drum din casa satului, închizcnd apoi 
îşile cancelariilor şi a locuinţei. 

Spre fericire, rëu mal mare nu i-sa în
tâmplat notarului. 

Azi primim însă vestea, că situaţia în 
Talpoş este cu mult mal serioasă, de cum 
o semnalaserăm noi Ieri. Aci nu mal e 
vorba numai de atâta, ci că întreaga co
mună s'a resculat în contra ordinel şi sigu
ranţei publice şi trecând peste hotarele legi
lor, s'a produs adeverată anarchie în comună. 

Eri adecá a descins la faţa locului pro
curorul Mfszlényi cu fibirëul Csukay înso
ţiţi de 13 geandarmî. Au aflat comuna în
treagă resvrâtită. Satu 'ntreg petrecuse noaptea 
în picioare, petrecând, bênd, ş'abea s'a aflat 
om treaz, cu care se putea sta de vorbă. 
Procurorul a observat, că are înaintea sa o 
massă cu totului desmoralisată, capabilă de 
ultima resistenţă şi de orî-ce brutalitate. 

Intre împrejurările acestea trebuea ţinută 
investigarea oficioasă. Comisia s'a adunat în 
curtea casei satului şi sub cer liber într'un 
frig cumplit, a început investigarea, pentru-că 
poporul sub nici o condiţiune n 'a fost dispus 
a deschide localităţile delà cari luaseră şi 
cheile. 

— Doar nu vom lăsa acolo earâşl 
domni, după-ce odată aruncarăm pe nota-
reşul în drum. 

Procurorul Meszlényi a observat gravi
tatea situaţiei şi nu s'a împotrivit massei 
iritate. I-a provocat apoi unul câte unul, să 
fasioneze. La asta respunseră mal mulţi de
odată, că nu vor să stea cu nimeni de 
vorbă, nu permit nici un fel de amestec al 
domnilor şi nu cer altceva decât îndepărtarea 
notarului din comună 

Procurorul vëzênd, că pe cale paclnică 
nu poate ajunge la nimic şi că iritaţiunea 
masselor începuse să crească în mod pri
mejdios, s'a hotărît a suspenda investigarea. 
Aci apoi s'a întîmplat pe neaşteptate o în
torsătură A ieşit din mulţime unul cu nu
mele Pavel Lazar şi a declarat că pân'atuncî 
nu vor lăsa pe nici un domn afară din eo-
menâ, pân"i ce nu le vor preda hr cheile de 
la lada cu banii satului. 

S'au pornit apoi adevërate tratative între 
dînşiî şi oamenii legii, învoindu-se însfîrşit, 
că o cheia se rëmâie la judele comunal, 
alta la fibirëul Csukay. 

Procurorul vëzênd că cercetare nu poate 
face şi că o insistenţă în direcţia asta ar 
duce la o inevitabilă vërsare de sânge, a 
sistat investigarea şi a părăsit comuna. Cel 
13 geandarmî au rëmas însă la faţa locului 
şi s'a consignât şi o companie de miliţie din 
Arad, căci în adevër turburările în Talpoş 
dintr'un moment într'altul pot trece în re
volte grave, cari fireşte s'ar sufoca repede în 
sângele resvrătiţilor. 

Eată unde duc lucrurile pecătoşil de 
jidani socialişti, cari cutreeră satele şi agită 
pe lângă asistenţă poliţială. Comuna Talpoş 
este cu desevîrşire inficiată de agitaţiile so
cialiste şi aci în adevër nimic nu poate ajuta 
decât un statai u militar, a cărui cheltuell 
va duce la ruină frumoasa şi înfloritoarea 
comună. 

Ş t i r i l o c a l e . 
Sinagoga a doua, pe care vor s'o i-

dice Ovreii din Arad. face multa bătae i e 
cap celor delà oraş. Fusese adică vot oa 
ca această sinagogă să se zidească pe pieaţa 
Ferenczi, unde oraşul ar fi dat loc gratis. 

Abea s'a svonit însă acest lucru, şi 
eată, episcopul catolic din Timişoara s'a şi 
adresat primăriei aradane amintindu-I de 
pertractările mal vechi pentru ridicarea unei 
a doua biserici catolice în Arad, biserica 
ce mal practic ar fi să se ridice pe Fe-
renczi-tér. Oraşul să nu cedeze deci loc 
unei sinagoge pe acesta pieaţă. 

Adresa asta face mare sensaţie în Arad 
şi între Ovrei a produs chiar deprimare. 
Vorba e că primăria va trebui să ţină so
coteală de ea şi altfel e mal mult ca si
gur că pe pieaţa Ferenczi nu va fi sina
gogă ovreiască. 

Podul d:: fer ce ar fi să se facă peste 
Mures, între Arad si Aradu-Nou, ear a fost 
obiect de discuţie în minister. Oraşul ceruse 
adică amânare în ceea-ce priveşte hotărîrea 
unde şi cum să facă acest pod. Ca să albă 
astfel vreme a se gândi bine. . . Deşi de 
atâţia ani se tot discută afacerea. 

Ministerul a mal acordat oraşului o 
amânare. 

Conferenţă. Pe erl vicişpanul comita
tului nostru a chemat la conferenţă pe toţi 
fibirăil şi solgăbirăil din comitat. S'a des-
bătut adică modul de încassare a sumelor 
cu cât sunt pedepsiţi cel-ce comit transgre
siuni. Conform unul ordin ministerial d'aci 
încolo nu fibiraele şi solgăbiraele încassează 
aceşti bani, ci vor da numai un chec ce
lui amendat care va ^lăti apoi la postă. 

Babrică de mătasă e vorba să se în
fiinţeze în Arad de un consorţiu de capi
talişti francezi. 

Un inginer francez, contele Chardonet, 
a şi fost aici să studieze relaţiunile locale. 
Noua fabrică s'ar instala aşa fel, că ar da 
de lucru cel puţin Ю О О oameni. 

Ministrul Hieronymi ar avea şi el toată 
solicitudinea întru a ajuta întemeiarea ace
stei fabrici. 

Rugăm pe abonenţiî noştri să 
binevoîască a plăti preţul abona
mentului pe 1904 chiar de p'aeum, 
ca astfel să nu fie îngrămădeală 
la anul nou şi să sufere apoi re
gulata espediare a ziarului. 

Delà 1 Ianuarie v. 1904 în
cepem adică cu desevîrşire altă, 
nouă regulă, în privinţa admini
straţiei ziarului, regulă care ne 
opreşte să trimitem ziarul şi ce
lor cari n'au plătit înainte preţul 
abonamentului. 

Atragem deci de p'aeum lua
rea aminte a abonenţilor şi prieti
nilor noştri, şi-i rugăm ca în in
teresul regulatei espedieri să gră
bească şi să trimită cât mai iute 
preţul abonamentului. 

Administraţia. 

F E L U R I M I . 

Un teatru pentru surdo-inuţî. — 
La Lipsea s'a înfiinţat deunăzi un teatru 
care ese puţin din banalitate, căci e un teatru 
menit pentru surdu-muţl. 

întâia reprezentaţie s'a dat. zilele 
acestea şi ea a fost foarte gustată de bieţii 
infirmi. 

E vorba să se urmeze regulat aceste 
representaţil. 

* 

Din copilăria împeratului Germa
niei. In memoriile luî Busch, publicate în 
ultimele zile, găsim următoarea anecdotă : 

într'o zi, guvernanta prinţului moştenitor — 
actualul împërat a trebuit să tragă o 
bătae zdravănă elevului el. 

După bătaie, ea îl spuse: 
— Fără voie a trebuit să te bat spre 

a te pedepsi. Durerea pe care al simţit-o 
am simţit-o de asemenea şi e u . . . 

In acelaşi loc ? — întrebă Wilhelm. 
• 

Un obiceïu delà Curtea rusească. 
De mal multe veacuri este obiceiul la Curtea 
imperială din Petersburg, ca Suveranele Ru
siei să sevîrşească lucruri de mână pentru 
biserici şi mănăstiri. S'au păstrat numeroase 
obiecte de acestea în bisericele şi mănăsti
rile din Rusia, unde sunt arătate vizitato
rilor. 

Şi împerăteasa Alexandra, soţia ţarului 
Nicolae I, respectează această tradiţiune şi 
în anii din urmă a brodat mal multe vest
minte bisericeşti (odăjdii) şi adică pe catifea 
roşie, violetă şi verde, cu fire de aur. 

Ţarina Alexandra lucrează ae tua imonio 
la trei rame aurite, pe cari le ornamentează 
arzêndu-le în lemn de stejar. Aceste cadre 
sunt destinate pentru altarul unei biserici 
din Port Arthur (China). 

E c o n o m i e . 

Scumpirea beuturilor alcoolice. Secţia spe
cială a haleî comercianţiler maghiari a ţinut erl 
o şedinţă bine cercetată, la care a tuat parte re-
presentanţiî celor mal multe fabrici de rum, li-
querurî şi alte beuturî spirtuoase. Participanţii 
au decis în unanimitate că, avênd în vedere scum
pirea alcoolului în luna din urmă, preţul beutu
rilor alcoolice cu ziua de azi să se urce cu 5%. 

Influenţa speculaţilor de bursă asupta for
mării preţurilor bucatelor. Sub titlul acesta con
tele Z s e l é n s z k y Robert scrie un prim articol 
în „H-k," în care combate speculaţiile de bursă, 
ca influinţătoare în mod desastros, asupra formă
rii preţurilor bucatelor. Ovreii, cari se îndeletni
cesc mal ales cu speculaţiile de bursă, şi cari 
conlucra în mod măestrit la stricarea preţurilor 
cerealelor, îl combat pe Zselénszky prin ziarele 
lor. 

Asigurarea în contra accidentelor a munci
torilor agricoli. Reuniunea inginerilor din Buda
pesta, zilele acestea a trimis un memorand mi
nistrului de comerciu în cari iau positie împo
triva proectulul de lege care are de scop asigu
rarea în contra accidentelor a muncitorilor indu
striali. Reuniunea ţine de necesar ca noua lege 
să se estinda şi asupra muncitorime! agricole şi 
în special, aceia, cari sunt ocupaţi cu muncă pri
mejdioasă, la maşini agricole etc. să se contem-
pleze asemenea In cadrele acestei legi. 
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f Andrem Baltes. 
Douï-spre-zece anï de suferinţe ar fi 

mult şi pentru un bărbat r o b u s t . . . Pe An
drem Baltes, tare numai în ce priveşte rëb-
darea sufletească, dar' încolo şubred, era de 
prevëzut, că anii, cât a stat, cu micî între
ruperi, în temniţa ordinară a Clujului, o să-1 
răpună. S'a stins an cu an, lună cu lună, 
zi cu zi . . . 

Şi ce sfîrşit trist : uitat şi părăsit de cei 
pentru cari a suferit, căci în definitiv a răbdat 
în locul altora... Epistolele ce nï-а scris despre 
ingratitudinea foştilor eroi de condeîu dek 
»Tribuna> din Sibilu sunt mişcătoare, dar' 
şi proprii a revolta pe omul cu simţ pentru 
dreptate. Ne întrebam adică : ce să creadă 
şi cum să ne judece ceï delà procuratură 
şi judecătorie, când vëd părăsit de aï sei pe 
un om cinstiţii şi de bună credinţă ? ! . . . 

Să nu învinuim însă când vorba e de 
trecerea la cele eterne a unul modest şi răb
dător slugitor al presei române chemete a 
aprinde, a entusiasma şi încuragia . . . Mal 
ales că s'au găsit fraţi, atât dincolo, cât şi 
dincoacî de Carpaţî, cari au îndulcit şi înse
ninat cel puţin zilele din urmă ale lui Bal
tes. Şi-a cumpërat bietul om haine, şi-a aran-
giat traiul pe câteva l u n i . . . »0 sä ies cin
stit din iarnă şi-mî pot griji şi de sănetate, 
ca apoî să më apuc ear' de agonisirea prin 
muncă a panii de toate zilele,» aşa ne 
scria . . . Soartea a fost însă mal bună, faţă 
de el, decât poate chiar oamenii buni : i-a 
curmat firul vieţii punându-1 astfel p> ntru tot 
deauna la adăpost de ori-ce suferinţe şi greu
tăţi . . . 

Fie-I ţerina uşoară, după cum mare I-a 
fost devotamentul pentru causa naţională. 
Munca lui de tipograf şi apoi de iresponsabil 
pentru aomniî mai cu conddu«, c u m zicea, 
şi-a luat-o drept o datorie sfîntă naţională. 
Era fericit că o poate presta. Şi atâta tărie 
sufletească avea, încât zadarnic unul ori 
altul dintre representanţiî puterii de stat a 
încercat să-I stoarcă mărturisiri cari să verse 
umbră asupra luptelor naţionale române, 
Baltes nu se lăsa nici intimidat nici ade
menit. 

Simplu tipograf, avea, cu toate acestea 
o cultură de lăudat la un om crescut în 
atelier, şi era d'un rar bun simţ. 

întâia oară s'a presintat înaintea Curţii 
cu juraţi din Cluj în iarna anului 1891. Se în
ţelege, a şi rëmas condamnat şi abea a ieşit în 
vara anului 1893, în Septembre 1893 a 
fost osândit din nou, împreună cu redactorii 
Albini, Russu Şirianu şi Dordea, cu cari a 
împărtăşit viaţa din temniţa delà Seghedin... 
Şi d'atuncî asta aşa a mers, fără sfîrşit, 
mal mult în temniţă de cât liber. 

Nu e de mirat deci, dacă astă toamnă 
a părăsit temniţa frânt, bolnav. 

Numele lui va rëmâne încris în istoria 
luptelor presei române în epoca asta de 
prigoniri fără milă. A răbdat cu bărbăţie, 
a fost modest, când ar fi avut titlu să fie 
pretenţios şi numai devotament era şi cre
dinţă pentru causa în serviciul căreia şî-a 
petrecut toţi anii tinereţii. 

Eternă-I fie memoria ! 

NOUILE ALEGERI. 
Budapesta, 11 Ianuarie. 

Azi ear s'a rëspândit vestea că Tisza 
va disolva Dieta cât de curînd. La tot caşul 
mal iute decât s'ar aştepta. Şi anume va 
disolva-o îndată după-ce are votat proiectul 

privitor la contingentul militar. Va sâ zică 
nainte. de a i.-se vota indemnitate, In ex-lex. 

Lucrul acesta se crede chiar în cercuri 
apropiate de guvern. 

Se dau chiar amănunte privitor la tac
tica de alegere a lui Tisza. Actualul prim-
ministru nu va forţa adică alegerea cu ori 
ce preţ a candidaţilor liberali, va opune 
însă resistenţa mare e'ementelor cari i-au 
creat atâtea greutăţi. Va şi căuta să împe-
dice ca aceste elemente s'ajungă in Dietă în 
aşa numër în cât sâ poată pune pedecl mer
sului afacerilor statului. Kossuthişthilor mo
deraţi nu le va face greutăţi. 

Aşa se spune cel puţin. 
Sigur este însă cá Tisza va căuta să-şl 

recruteze o majoritate compactă, care să se 
supună unei discipline de fer. 

Că ce ve face cu naţionalităţile, nu se 
ştie. nterpelarea d-lul Vlad ii va da însă 
prilej sâ se rostească şi el şi Berzeviczy aşa, 
încât sâ se ştie definitiv ce trebue să creadă 
despre dînsul nationales ţile, dacă cum-va ar 
mal fi oameni nedumeriţi. 

Procesul câştigat, 
de metropolia gr.-or. română. 

Tribunalul din Budapesta în şedinţa sa pu
blică ţinută în ziua de 23 Decemvrie a. c, a ju
decat procesul intentat de cătră Exc. Sa 1. P. S. 
Archiepiscop şi Metropolit Ioan Meţianu, repré
sentât prin advocatul Dr. Emil Babeş din Buda
pesta, patriarchulul din Carlovăţ George Rran-
kovicl, représentât din advocatul Dr. Pavel Jan-
kovich din Neoplanta pentru restituirea a 7,, părţi 
din fundaţiunea de stipendii făcuta de Ioan Tran-
dafil şi Maria încă înainte de despărţirea hierar-
chică a Românilor de cătră Şerbi. 

Tribunalul a adus sentinţa aşa, că a de
clarat fundaţiunea aceea de fundaţiune comună, 
asupra căreia au drepturi deopotrivă cei doi 
cnpî al bisericcî gc-or. din Ungar ia , a d e c à Me-
tropolitul român şi patriarchul sêrbesc. Prin ur
mare a hotărît, ca imobilele din cărţile fnnduare 
din Neoplanta de sub numeril: 24, 2584, 2661, 
3021, 3420, 3122, 3122, 3149 — sub numeri! 
topogr. 4915, 4917, 4781, 4781, 4783, 4962. 
5153—5155, 4195. 5135-6155, 5135-5155, 5135—5155, 
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5153-5155 şi 5546-5597 
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täte cu drept de proprietate pe numele funda-
ţiunel Ioan Trandafil şi Maria sub administraţia 
metropolitulul român de Sibiiu. Totodată patriar
chul este obligat a preda în termin de 15 zile 
sub ameninţare de esecuţie aceasta avere, pentru 
a fi întrebuinţata în jumëtate de cătră metropo-
litul român pentru scopul indicat. 

Mai departe patriarchul se obligă a plăti în 
15 zile cheltuelile advocatului Dr. Emil Babeş în 
suma de 2201 coroane. 

Motivarea sentinţei cuprinde 10 puncte, in 
cari se resping toate contestaţiile aduse de ad
vocatul patriarchului şi se confirmă drepturile 
bine precisate ale biserieeî gr.-or. române asupra 
fundaţiunel Trandafil, care în testamentul seu a 
lăsat între altele, ca Va a fundaţiunel să se dea 
tinerilor gr.-or. din Ardeal, unde după-cum se 
ştie, nu sunt alţi gr.-or. decât Români. 

Fundaţiunea s'a făcut prin testamentul de 
la 1862 şi partea ce se revine biserieeî gr.-or. 
române întrece suma de un milion de coroane. 

Ne bucuram din inimă de acest résultat al 
procesului, pe care d-1 advocat Dr. Emil Babeş 
l'a dus la un sferşit atât de mulţămitor. 
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fie trecute în jumë-

ARAD, 12 Ianuarie n. 1904. 

— M. Sa la vînătoare. Se anunţă din 
Viena, că Maj. Sa de erl dup'ameaz a călătorit 
cu principii bavariel Leopold şi George şi arehi-
ducele Francise Salvator la Mürzstegg, unde se 
va ţinea mal multe zile vînătoare. Maj. Sa Vineri 
se rentoarce la Viena. 

Sërbatoarea Oraziï mar i . Se depeşează din • 
Oradea mare, că acolo ieiï a fost inaugurat ci 
mari solemnităţi noul palat al primăriei. Erai,, 
de faţă episcopii Radu şi Sţmr ecsânyi, vicarii 
episcopesc Vasile Mavgra etc. După vorbirii), 
fişpanului Beöthy şi a primarului Rimler, muni 
nicipiul a votat 100,000 cor. spre scopuri filan
tropice. 

— „Magyar Szó" aduce ştirea pe care noi 
de altfel n'o credem, că la Sibiiu va începin 
delà anul nou încolo, un nou ziar românesco 
întitulat „Tribuna Ardealului", care „se prevede 
din punct de vedere .comercial, va strica „Triii 
bunel" din Arad, organul activiştilor"... 

Noul ziar Tar scoate fostul director al 
„Tribunei", actualmente angajat la Sasul Mari>i 
schall. « 

No! aşa ştim, că dl Moldovan se mulţu-u 
meşte dacă poate trăi la spatele Sasului Mar
schall. Si mai înfiinţeze un ziar, lu!, care a fost, 
cioclul „Tribunei" delà Sibiiu. a revistei „Rân- | 
dunica" şi a „Femeii şi Familia" (ş'o să fie si 
al Foii Poporului"), nu-î poate trezni prin minte 
nici când ar fi în cea mai . . . caldă disposiţie. 

Dar chiar de ar sco.ite un ziar, asigunnn 
pe cei delà „M Szó" că ziarului nostru în nicl w 

un chip nu ar putea să-! strice. ? 

Dl Bá'tffy poate durmi în pace! [ 
Monografie. Distinsul filo-român Ugo;i 

Alimenti, şef de biurou la direcţiunea telegra-ji 
felor din La'ia, a publicat o preţioasă mono
grafie asupra României. 

Autorul a închinat această carte, ca semn c 

de omagii, M. M. L. L. Regelui şi Reginri Ro- ti 
mâniei. I 

— Lovag Zolnay e un nume cunoscut in э 
Ungaria de când cu insultele şi provocările \a j 
adresa ofi erilor pe vremea manevrelor de astă 
toamnă. Maî multe ziare şovinişte îl slăviseră 
atunci ca pe resbunătorul „ideii" faţade oficeriia 
„svartzgelb"-!, deşi locotenentului Formaneck su-.t 
pr ior i ta tea militară i-a interzis să se bata c u u 

„cavalerul" Zolnay, despre care s'a dovedit că , 
are afaceri nearanjate... 

Vorba e C J Zolnay a prins curagiu şi unde , r 

numai se poate, se leagă de oficeri. Astfel mala 
zilele trecute s'a legat, în restaurant, la Chichinda,u 
de ofice'ii Ulrich şi Pauer. Scăpând nebătut de' 
oficeri, li-a scris acestora o epistolă plină de in
sulte grosolane. , e 

Cpea-ce a displăcut chiar îr cercurile celeri 
mai şovinişte. Probă „Arndi Közlöny" de azî,n 
care-1 tratează pe „cavalerul" Zolnay ca p'un j ( 

„krakéler" şi „stréber" ordinar. 
— Reservistil. Eri au înlrat să-şl facă ser-., 

viciul reservistil chemaţi să suplinească locurile 
infanteriştilor cari împlinind trei ani de slujbă 
încă la Octomvrie, au fost eliberaţi acum de ser- P 
bătorî. ii 

La reg. 33 din Arad s'au înştiinţat Ь 
erl 120, dintre cari însă 30 au fost lăsaţi să se 
întoareă acasă: unii din causâ de boală, alţii pen
tru alte pricini. 

E de remarcat, că se tratează foarte uman e 

cu toţi aceşti soldaţi bëtrânï, tratament ce de alt- ţ 
fel fa< e cea mai buna impresie. 

Pe ziua de 1 Februarie va fi chemată sub 
drapel altă serie de reservişti. w 

— Condamnabil ! Cu drept cuvînt p r e s a 0 

română a înregistrat cu mâhnire şi indignare un 
articol apărut — nainte de serbători — înoj 
„Voinţa Poporului" din Cernăuţ. Fraţii delà nu-ni 
mitul organ independent, într'advër, cel puţin în le 
formă, ar putea sâ fie mal urbani, şi dacă dis- ă< 
cută treburile din România şi se pronunţă »supra 
vieţii publice şi private d'acolo, s-o facă asta 
aşa, ca să nu dea presei streine arme pentru a » 
batjocori întreg ne mul românesc. Toate au mar- d< 
gini ear fraţii delà amintitul ziar au tratat pe 
cel din România ca pe duşmani. E condamnabil ! e j 

Incontra însurăţeilor. Rëu se porneşte iu 
anul acesta carnevalul pentru-că sub iufluenţaîe: 
obstrucţiunei nu numai soldaţii reţinuţi în serviciu 
ci şi tinerii ce vor să se însoare sunt loviţi. Ş i [ e ] 

anume tinerii născuţi în 1880, în urma neţineril, rj 
asentăril în anul espirat, zadarnic se présenta la v g 
oficiile de matricule, matriculantul nu le dă ѵоіе ) Г ( 

la însurătoare, pentru-fă în sensul legii n'au c o - 1 0 

respuns serviciului militar. Oliciul de matricule n | 
din Sătmar a şi cerut în chestiunea aceasta in-, c i 
formaţii delà ministrul de interne. 1 0 

— Duel american. Aceasta e cel mal nobil 'ei 
duel. Dar se înţelege, numai în cazul când doi se 
înşi nu încap pe ^jlubiiL pămentului. Sau-saulril 



ce trage bila neagră, într'un restimp, anumit 
lator să-'şi facu sfirşitul, căci în caşul 
ja r cel care a tras bila albă îl va 
adera pe adversarul sëu de om laş. Un 
serios şi cu minte sănătoasă nu se amestecă 
ifacerl atât de josnice. Numai aventurierii 
•erşl sau copiii. In zilele trecute se svonise 
»inerul conte Nemeş s'a împuşcat în Londra 
irma unul duel american. In zilele acestea s'a 

I eis în Budapesta un jurist tinër anume Ba-
; afirmativ tot pentru bila neagră. Ear acum 
vesteşte din Érsekújvár, cä un jurist anume 

: k Kálmán în gara de acolo şi-a tras un glonţ 
lept, şi după chinuri grele a murit în spital ; 
agubă că n'a spus nume!e adversarului sëu ; 

! tea numai că e jertfa unui duel american. 
• ninul a fost la 4 Ianuarie şi el s'a ţinut de 

• ntul de onoare afurisit, pentru un fleac. 
Cu doi anî înainte de asta mergea des cu 

I n prietin al lui într'o familie, unde prietinul 
Ш i curte domnişoarei. Cu o ocasie domnişoara 

imit un buchet de flori delà cineva. Prietenul 
să-I dea şi lui o floare ; dar î l se refusă pe 
Misik fu mai favorisât, deşi nu-I făcea curte, 

aceasta copilărie s'a escat pe urmă trista 
r»gedie din gara delà Érspkjuvár. Adecă în urma 
lelor întîmp'ate prietenul lui Misik s'a esprimat 

mod insultător faţă de domnişoara în chestie ; 
tunel Misik a tras o palmă prictenululuï sëu şi 
ceasta ofensă a fost causa dualului american. 

— Alegerea delà Nagy-Szöllö->, unde a can-
|idat secretarul de stat Sándor János, cumnatul 
il Tisza, s'a terminat aseară târziu cu învingerea 

b l Sándor, care a avut 963 voturi faţă de 290 ale 
lossuthistuluî Nagyiday Ferencz şi 98 ale popo-
aluluî Horthy János. 

- 0 căsătorie interesantă. Primadonua 
eatruluî orăşenesc din Timişoara, Peré»j'i Mar
it, cât mal curênd îşi ia pentru totdeuna rëmas 

iun delà rampă. Se mărită. Mirele este secreta-
ul regelui trustului de olei, monsieur Schwab. 

Artista a legat cunoştinţă cu densul, înainte cu 
âţ;va ani, când nababul american însoţit desecre-
ar, a cercetat Ungaria. 

— Osemintele celor trei Crai delà resärit. 
e depeşează din Milano că osemintele celor treî 
rai delà rësàrit au fost aşezate cu deosebita pompă 

domul din Milano. Be'icviile acestea preţioase 
le lumei creştine, au fost pân'acum păstrate în 
mul din Köln, de unde au fost transpuse la 

ilano. 
— „Vulturul", singurul organ umorist, a 

ărut de serbătorî cu un cuprins foarte va-
at. Anunţă de asemeni, ca pe vütor preţul 
onamentulul va fi numai 8 coroane. 

— Petreceri . Societatea română de cân-
rl şi musică in Caransebeş invită la concertul 
sà va aranja în precara de Sân-Vasil, 31 De 

mvrie 1903 st. v. în sala mare a otelului la 
omul verde" 

• Invitare la serata teatrală declamatorică 
preunată cu dans ce se va arangia în Fofeldea 
î, la 1/14 Ianuarie 1904 în şcoala confesională. 

— Cas de moarto. Ioan Căldarea stud. teo-
g din Zerneştî a reposât după un morb greu şi 
delungat Sâmbătă in 2 Ianuarie a. c. în etate 

e 23 ani î n comuna sa natală ; înmormêntarea s'a 
ut Luni în 4 lan. a. c. 

Colegii defunctului représentât prin o de-
utaţiune de doi inşi şi cărei secretar a fo-t în 
nul şcolar 1902/3 au depus câte-o cunună pe 
criu. 

— Moartea nnuî pictor francez. Se depe-
ază din Paris că Leo Ge'nm*, pictorul de r e -
ume universal, nestorul artelor de picturi fran-
ezà, a murit ieri noapte. 

Profeţirl. Falb începuse să-şi peardă încre
derea; de aceea cu atât maî mare rezervă se 
primesc profeţiile maî noi. Ziarul socialist ,.Vor
wärts" din Berlin s'a bucurat mult de o nouă 
proieţire pe care a fàcut-о pentru anul nou cu
noscutul filosof evoluţionist Alfred Wallace Bussel, 
"ntre altele Bussel spune următoarele: 1 iştept 
ichimbări mari politice şi socialiste t anul 
1 0 u ; dar sper că mişcarea lucrâtorilo în inte
resul unei guvernări mai înţelepte şi mai drepte 
se va întări. Sper că mişcarea lucrător lor în ţe-
rile mal înaintate, cu deosebire în Franţa şi în; 

Germania va fi destul de tare ca să ajungă rës 
pândirea libertăţii individuaule şi micşorarea chel 
tuelilor militare. Cred, că acea tă mişcare în se
colul al XX-lea va avea resultate mari şi bune, 
Apoi se întoarce la rezultatele deceniilor din ur
mă şi trage ultimul conclus : Intre primele da-
torinţe se ţine slăbirea militarismului şi birocra
tismului şi încetarea totală a celei dintâi, înce
tarea drepturilor de moştenire şi simplificarea în
tregului aparat legal. 

Conştiinţa. înainte cu câte-va zile, a murit 
un domn în Budapesta, care a fost deplâns, şi 
înmormêntat între regrete generale, căci era cu 
noscut de un om de care nici umbra faptelor 
rele nu se putea apropia Cât de mult nu li-a 
fost însă mirarea urmaşilor, când desfăcend testa
mentul, între altele au dat şi de o posiţie de 
600 cor. pe care decedatul o testase unui prieten 
al sëu. In asta nu era ceva extra-ordinar, dar şi
rele cari esplicau testarea, erau foarte curioase. 

— De ani de zile, më urmăresc aceste 600 
cor. pentru-că cu banii aceştia mi-am înşelat pe 
cel mal bun prieten. Si de o sută de ori m'a sfă
tuit conştiinţa să mă mărturisesc lui şi să-I res
titui banii, dar ruşinea totdeuna m'a oprit. Acum, 
când îmi simţesc sferşitul, cer iertare prietenului 
meu bun, care avênd deplină încredere faţă de 
mine, nici când nu m'a bănuit . . . Eată o pildă 
emoţionantă a conştiinţiî. Familia fireşte a res
pectat voinţa decedatului şi a trimis prietenului 
bun, cele 600 de Cor. 

Ecsposiţie în Pilsen. Delà 2 Iulie a c. 
până la I August se va aranja o exposiţie sani
tară, în arta bucătăriei, ferberea berel, industria 
beuturilor spirtuase şi alte ramuri înrudite cu 
acestea. Celor cari se inte esează li-se dau lă
muriri din partea presidhduî exposiţiel interna
ţionale din Pilsen. 

RepresentaţiI Shakesperiane. S'au organisât 
la Londra representaţii Shakespeariane, special 
destinate pentru tinerime şi elevii din şcoli. 

Ele au loc Sâmbătă după prânz. 
Dar curios e, că representaţiile se dau fără 

decoruri şi numai pe un fond de draperii 
sombre. Câteva indicaţii adăogate în program 
dau spectatorilor descrierea locului. 

Ce maî lucrează Tolstoi ? Neobositul scrii
tor rus Leon Tolstoi a terminat un studiu asu
pra lui Shakespeare. 

Lustrul critic a găsit mijlocul să-l presinte 
sub o lumină nouă, deşi nefavorabilă. 

Silvan la Bucureşti. Se anunţă că ilustrul 
artist Silvain şi d-na Luisa Hatman Silvan, 
delà comedia franceză, vor întreprinde, în Sep
temvrie anul viitor, un mare turneu prin Eu
ropa Dînşii vor veni în luna lui Noemvrie în 
Bucureşti, unde vor da la Teatrul Naţional, o 
serie de representaţiunl cuprinzênd creatiunile 
principale ale acestor artişti pe scena franceză. 

„Europen" şi comitetul Nobel. Cunoscutei 
reviste de drept internaţional, chestiuni sociale 
literă şi artă „L'Européen" i-s'a acordat o sub
venţie anuală de 14.000 de către comi'etul No
bel al Păce l , „pentru a ajuta această publicaţie 
în conlucrarea sa pentru pace şi fraternitate a 
popoarelor şi a o încuraja pentru-ca să conti
nue să contribue astfel la opera de civilizaţie". 

Un concurs de muzică. La concursul pen
tru un Quartet, ce s'a organisât de către Aca
demia ciIii BHgia, premiul hotărît a fost decer
nat ex-: jeque d-luï M. Victor Vreuls, un tînër 
compositor belgian, a cărei Son ' tă , pentru pian 
si vioară, e destul de bine cunoscută, şi d-lul 
Léon Delcroix, din Bruxelles, pentru Quartetul 
sëu în la minor. D. Léon Delcroix va da în 
iarna aceasta, împreună cu dl Enuard Lambert, 
violonist, doue şedinţe de sonate belgiene mo
derne (pian şi vioară). Cu acest prilej se vor 
executa pentru prima oară Sonate de Vando-
oren, Leken, Smulders, de Booeck, Coclet şi 
Delcroix, aproape toate inedite. 

Cea mal nestricăcioasa crema pentru în-
frumseţarea tenului e crema de flori de liliac, 
un borcan costă 1 cor. 

Pudră de flori de liliac 1 cutie 1 cor. 
Săpun de flori de liliac bucata 7 0 fii. 
Pasta Iuno 2 cor. 
Pudra Iuno 2 cor. 

— Miiloc sigur contra durerilor de stomac, 
a sgârciturilor şi a catarurilor de stomac, contra 
boalelor învechite de stomac şi contra lipsei 
poftei de mâncare, pe urmă un mijloc sigur 
purgativ fără durer i : e ceaiul întăritor de stomac 
al farmacistului Kossuth. O cutie de probă 1 
cor. 20 fii., o cutie de probă 2 cor. 

— Contra guturaiului, tusei, răguselel, 
flegmei şi a afecţiunilor larineilor are un efect 
miraculos pastilele de pept Senega. Se pot 
găsi în farmacia „Verg-Maria" alul Kossuth, în 
Arad. Piaţa В о г о ч ч B e n i i t o ( с а ч я TVng') 

— Ceasornice de aur cu lanţuri precum şi 
alte diferite juvaere, coliere, nasturi de cravată 
etc poate nici când nu se bucură de mal mare 
trecere ca şi în sëptëmâna Anuluî-Nou. Ori
cine, are de donat ceva, se sileşte a dona obiectul 
cel mal frumos şi poate-se închipui mai frumos 
don, ca şi un juvaer de gust, din aur, argint 
ori împodobit cu pietre scumpe. Cine vrea să 
aleagă frumoase obiecte de donurt, acela să 
cerceteze prăvă'ia de j i vaericale a'JuI Weinberger 
Ferencţ din piaţa A-'drás^-у, în edificiul hotelului 
central, acarul prăvălie oferă un întreg spectacol, 
şi trece drept un museu de juvaere. 

i b l i o g r a f i e , 

Au apărut: 
Raport adresat M. S. Regelui asupra acti

vităţii Ministrului Instrucţiei publice şi al Cui te
telor, de Spiru Haret. Bucureşti, 1903. 

Un volum de 408 patine, cu un adaos de 
anexe, cuprinzênd singur 385 pagini. 

E un raport minuţios adresat M. S. Regalul 
Bomâniel despre ideile fundamentale, de cari s'a 
condus ultima reformă a şcoalelor. E un act de 
rerulegere, îu toiul activităţii nesfîrsite, spre a se 
reîmprospăta în minte punctul de plecare şi ţinta 
urmărită într'o astfel de întreprindere culturală, cu 
nenumărate ramificaţii complicate. Opera de re
forma nu e terminată, e abia începută. Ea va în
corda multe inteligenţe, în străduinţe succesive 
către acelaş ideal : adaptarea şooalei la trebuin
ţele noi ale societăţii. O repede privire îndărăt 
de recapitulare a celor îndeplinite, o sumară ja
lonare mai departe a celor de îndeplinit, puse în 
legătură cu trecutul, cu scopuri !e urmărite şi cu 
principiile călăuzitoare, e o mesura necesară de 
orientare proprie şi de îndrumare pentru cel-ce 
lucrează sau vor conlucra la aceeaşi operă vasta. 

Aceasta o face, în deplină conştiinţă de fo-
osul său, raportul d !uî ministru al instrucţiei pu

blice către M. S. Begele. 
0 simplă dare de seamă de cuprinsul va

riat al „raportului" ar fi aridă şi fără mare folos. 
Preţiosul volum ne va servi, însă, de platformă 
argă a discuţiei celor mai însemnate chestii pri

vitoare la şcoală şi educaţie. Sentimentul cu care 
autorul raportului îşi încheie expunerea pare a 
admite implicit, ca deziderat, ivirea unei altfel de 
discuţii, ca unul din mijloacele de încercare a so
lidităţii operei. 

„Cestiunea este vastă şi grea, zice el, şi nu 
ne permitem a crede că modul nostru de a o 
privi şi soluţiunile ce propunem vor fi totdeauna 
cele mai bune" (pag. 408). „Lucrarea noastră va 
putea sä prezinte părţi susceptibile de a fi per
fecţionate, ca ori-ce lucrare omenească, mai ales 
când este aşa de vastă şi de complicată", (pag. 392). 

„Moda Nouă", nr. 14, cu următorul sumar: 
Cronica Modei, Norica (nuvelă), Pomul de 

Crăcim Noaptea sfântului Andrei (poezie), de 
Crăciun (poezie), Capela cea albă (nuvelă), Buna 
purtare în societate. Ne-am despărţit (poezie), Sfa
turi de bucătărie, Glume, Cugetări despre dra
goste, Ancheta „Modei Noul" asupra corsetului, 
Cu Moş-Ajunul (nuvelă), Poşta medicului. Docu-
rile plutitoare, Jocuri, Şarade, Poşta Bedacţiei, 
etc. etc. Tipar gratuit: Corsaj elegant Preţul 20 
bani Numërul. 

Au apărut şi se pot procura delà Librăria 
diecesană din Caransebeş : 

„Istorioare religioase morale" I. Carte de 
religiune pentru şcoalele elementare de Dr. Pe
tru Batbu, ediţiunea II. Preţul 30 fii. „Prepara-
'iunî la Cărţile de religiune pentiu şcoalele ele
mentare ale prof. Dr. Petru Barbu", de Petru 
Buzera, Partea I : „Istorioare religioase morale" 
(Format 8", pag. 100, preţul 1 coroana). 

Conţinutul: Nr. 1 din Revista „Convorbiri 
Literare" anul 38 1904; Istoria politică a Româ
niei delà 23 Martie 1888 până la 3 Octomvrie 
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1895 (urmare şi sfîrşit) de T. Maioreseu. Serbarea 
delà Futna (urmare şi sfîrşit) de I. Slavici. Lydia 
partea II (roman) de D. Zamfirescu. Neces' Uea 
de a se încuraja de către Statul Român an mite 
Industrii, de C. Alimăneştianu. Răspuns la .,In-
têmpinarea" D-lui Gr. G, ïocilescu de I. Bog'lan. 
T. Duţescu-Duţu, Gonsideraţiuni critice asupra 
poesiel noastre poporane (dare de seamă), de 
G. Bogdan-Duică. Comunicări mărunte şi biblio
grafie. 

* 
La Iaşi a apărut „Cultura Română", revistă 

de pedagogie, ştiinţe şi litere. Director profesorul 
universitar / Gdvanescul. Preţul abonamentului 
— pentru Românii d'aici — 8 lei. O recoman
dăm înveţătorilor noştri. 

Л apărut : 
Raportul anual al societăţii academiei ro

mâne „Junimea" în Cernăuţi pe al XXV au ad
ministrativ. 

'.* 
Am primit la Redacţie următoarei cărţi: 
„Impresii de Călătorie la exposiţiunea uni 

versată" din ' aris igoo" cu privire la artele 
grafice, de Q. Ionescu. Se poate procura jdcl 
institutul de arte grafice Carol Göbl, Bucu
reşti str. Doamnei i6. — 

„Extensiunea universitară şi şcoalele popu 
lare de A. Nicolau, lie. în drept şi ştiinţe. Bucu 
reşti, T ip Th . Basilescu, str. Casărmei 89. 

Eară din „Biblioteca Nouă" a apărut Nrul 
4 3 — 4 6 : „Din Istoria Banatului Severin, partea 
III de P . DrăgăHna. Caransebeş. Se poate pro 
cura la Tipografia. Diecesană, preţul 1 cor. 
1 2 fileri. 

TEATRUL DIN ARAD. 
R e p e r t o r i u s ë p t ë m â n a l . 
Mercurl : „Svihákok" operetă. 
Joi: „Közönyt közönnyel", comedie. 
Vineri: „Casanova", operetă. 
Sâmbătă: „Casanova", operetă. 

PARTEA LITERARA. 

I n l u n c a . 
— Idilă românească de Carmen Sylva. — 

C A P . II. 
Mi-am pus la ureche o frumoasă floare 

de mac, pentru-ca el să vadă că aşi dori să-l 
mulţumesc. Dar era atât de cald încât floarea 
s'a veştejit în curînd şi foile ei, una câte una, au 
căzut jos, încetişor, încetişor, ca şi când n'ar 
fi voit să cadă. Dar soarele era prea arzător, 
el a ucis floarea. Oare el a vëzut-o ? Nu pot 
măcar sa-1 întreb, căci nu ne cunoaştem. Eu nu 
më duc la horă şi nici nu më voi duce la horă 
căci n'am mamă, cu care să më duc şi сяге 
bucuros m'ar arăta bărbaţilor. Şi nici el nu 
merge Ia horă, căci este pândar de câmp şi n'are 
voie să părăsească lanurile. Ce să caut la horă, 
fără el — pe celalalt! flăcăi nu-I voesc — 
voesc să vëd numai pe Soare. Ceialalţi flăcăi 
nu sunt de loc frumoşi, numai Soare este fru
mos şi bun. 

Când cine-va este în stare să facă lucruri 
atât de frumoase pentru biserică, trebue să fie 
foarte bun. 

Eu n'am voie nici măcar să întru n bi
serica, căci ceialalţi ar ride de mine, de oare-ce 
sunt numai o copilă din flori, şi n 'am ce să 
caut în biserică, nici măcar pe tata şi pe mama. 
Oare Soare a dorit tot atâî de mult pe tata şi 
pe mama sa, ca şi mine ? El n'are pe nici unul 
— asta o ştiu. Ei vorbeau despre aceasta iarna, 
în dosul vetrei, pe când eu torceam Şi inima 
mea săltase de bucurie — atunci ne potrivim, 
dacă el n'are pe nimeni în lume I 

C A P . III. 
Astăzi a fost atât de cald şi m'am dus 

sub un copac cu furca mea. N'am voit să şed, 
căci el s'a întins jos şi astfel nu l'aşi fi putut 
vedea. Remăsel în picioare şi torsel şi-1 pri
veam cum zăcea acolo odihnindu-se în arşiţa 
soarelui; picături de sudoare erau pe sprânce
nele sale negre şi genele sale se închideau şi 
se deschideau ca nişte aripi, de oare-ce soarele 
îl orbea. Deodată veni un fluture şi-î făcu o 
adiere şi se puse pe mâna pe care şi-o întin-

! sese peste cap şi el zimbi uşor când vëzu flu
turele. Eu bucuros I aşi fi făcut vent ca să se 
r&i. ească, cu o frunză lată sau aşi fi udat o 
frunză şi i-aşî fi pus-o pe cap, ca să nu-i fie 
Nşa de cald. 

Fluturele se aşeză o d u ă pe përul lui de 
oa r e-ce el credea că este grâu, după aceea sbură 
earăşî în jurul lui şi oehiï sël îf urmărea orî-ce 
mişcare a sa. El are ochi foarte frumoşi şi, 
când ride, are doue gropiţe în obraji şi una 
în bărbie. 

Dar el nu ride des. Ce aşi putea face ca 
să-l fac să rîdă, pentru-ca să reapară gropiţele? 

Eri s'au certat doue capre ; atunci el a rîs 
şi a rîs şi a privit cum se isbeau amêndouë cu 
coarnele şi săreau în aer şi earăşî se isbeau. 
Stătu multă vreme privind şi gropiţele apărură, 
astfel încât n'am despărţit animalele numai 
pentru-ca el să zimbească. Ele nu şl fac nici 
un rëu. să aibă şi ele voia să se bată câte-odată, 
căci nu le strica Poate-că au făcut aceasta în joc. 

Astă-zi se duse el pe pîrîu în sus, nu 
ştiam unde. Şi de odată veni în jos o plută pe 
care curentul o duse până la picioarele mele, 
stând lângă ţerm, spëlându më şi pieptănându-me. 
Şi pe plută se afla un iepuraş tînër el tre 
mura de frică căci era strâns legat atunci m'am 
bucurat atât de mult, am desmerdat şi sărutat 
iepuraşul, m'am jucat cu el şi n 'am voit să-l 
las să fugă, ci l'am făcut blând, şi acum ră
mâne la mine, se joacă cu mine, doarme cu 
mine, în cămaşa mea, înainte atât e de cald 
şi de drăguţ — şi are ochi mari, atât de mari 
şi arată încă atât de prost şi apoi mişcă ure
chile, una înainte şi alta înapoi Aceasta este 
caraghios — n'am tors aproape nimic, ci n'am 
jucat mereu cu iepuraşul. Este atât de drăguţ, 
când aleargă în galop şi-şi ridică coţa în sus 

l-am adus salată, pe care am furat-o din 
grădină, des de dimineaţă, înainte de răsăritul 
soarelui, când nu më putea vedea nimeni, şi 
i-a plăcut atât de mult! 

Cum a putut el să socotească aşa ca pluta 
cea mică să se oprească tocmai lângă mine — 
aceasta arată că este foarte îndemânatic. Tre
bue c'a privit mult cum curge rîul. 

IV. 
Astă noapte a fost lună plină, n'am dor

mit. Nu poate să doarmă cine-va când este lună 
plină căci atunci umblă umbrele cari arată atât 
de ciudat şi părîul murmură atât de încetişor şi 
cânii urlă în sat şi caprele se deşteaptă adesea 
ori şi-şi scutură capul şi gândurile merg cu 
luna. Nu ştie cine-va unde merg gândurile. Ele 
pleacă. 

Luna este cu totul singură în noapte, ea 
nu spune nimic stelelor, căci stelele mâne nu 
mai sunt aici Ele ard cu totul noaptea Mâne 
numai este nici o urmă din ele, altele noul se 
aprind, câte odată cu mult mai multe decât în 
noaptea trecută. Nu sunt în fie-eare noapte ace
leaşi şi nu totdauna în acelaşi loc, cui să-I spună 
luna ceva. Nici ea n'are pe nimeni pe care să-l 
privească, căci totul doarme când este ea acolo. 
Toţ i sunt scufundaţi în somn. Numai, Soare şi 
eu, veghiem. 

Soare umblă încoace şi încolo între înal
tele lanuri de grâu, tuna îşi arucă umbra ei 
când mare când mică pe lanuri şi pe pomi. Se 
părea că luna se joacă cu ele. 

Am întrebat luna ce gândeşte Soare, dar 
luna n'a voit să-mi spună nimic. Dar poate nici 
Soare nu-şt spune gândurile lunei. 

M'am uitat la iepuraşul meu, çum trecea 
rësuflarea sa mică prin nările cele mici şi fine 
şi cum aceste se mişcau. Şi aceasta era o res
piraţie atât de mică, atât de delicată şi de rece 
faţă de obrazul meu, şi botişorul sëu se mişca 
mereu, în sus şi în jos L'aşi fi arătat bucuros 
lui Soare, de sigur că el ar fi zimbit. Lucru 
ciudat, că nu se aude luna umblând şi ea trece 
atât de repede pe cerul întreg, delà o parte la 
alta, atât de repede, atât de sus, dar totuşi atât 
de jos, ea trebue să arunce toate umbrele şi să 
vadă dacă sunt bine reuşite. Dar nici odată nu 
se aude cum merge. 

V. 
Aşi dori ca el să zică odată „Evanghelu". 

Aşi dori să-î aud vocea şi numele meu rostit 
de vocea sa. — Trebue să sune atât de frumos 
când el va zice: „Evanghelu". Zice el vre-odată 
asta ? Ştie el că aşa më chiamă ? Eu îndată am 
ştiut, cum îl chiamă, oare el a întrebat cum më 
chiamă ? 

El n'a fost totdeauna aici. El a lipsit mi 
foarte multă vreme şi a înveţat să facă frun 
sele obiecte de argint — celelalte fete stf. 
acolo şi cumperă delà el inele şi lăntişel 
N'am nimic nici măcar o para. Cu'ce să cu»» 
un inel sau un lănţişor şi de oare-ce nu '1 
să cumpër nimic, nici nu më duc în ateliif 
lui. Vara este acolo în câmp şi eu aici, tr<£ 
să fiu în livadă şi nu pot părăsi caprele, Ц 
acestea sunt caprele satului întreg şi daci' 
perde una, atunci voiu fi bătută şi alungaţi", 
apoi nu voiu mai avea pâine şi atunci voiţi 
singura fată cu care el n'a vorbit nicl-odad* 

El nu cunoaşte voeea mea. El poate* 
ştie cum më chiamă. Dacă m'ar striga odi| 
cum ar sălta inima mea în pept ca o past* 
pe creangă ! 

As tăz i sosi iarăşi o plută mică în cam 
aflau fragi, — erau bune şi coapte. — Щ 
Ie-a găsit el ? Nu l'am vëzut culegênd. Le-ig 
mâncat lângă rîu şi am rîs şi apoi el a zînjl 
şi a vëzut cum le mâneam. O pereche le-JJ 
pus la ureche, în për, şi mica mea plută | 
pus-o lângă cel-l'alte, întrun arbore scorbirl 
unde pul tot ce găsesc. Nimeni nu-1 vede cS 
împleteşte pluta şi nici când caută fragi, i | 
de odată totul este aici ca şi când le-ar fi v" 
jit. Unde le găseşte el toate aceste ? Cred c*j 
păzeşte grâul şi apoi mai are timp pentru toi 
acele lucruri frumoase Aşi dori să-I muL 
mese. Dar dacă nu vorbesşie el cel dintC 
cum să vorbesc eu cu el ? El ar gândi : „ | 
fată îndrăzneaţă !" Cele-l'alte fete nu vorbi" 
cu mine, de oare-ce eu sunt copil din fli. 
Afară de aceea nu ştiu dacă el ar vrea bul 
ros să fie plăcut de mine. Evanghelu este £ 
menea şi nimenea este Evanghelu ! ff 

(Va nrma). m 
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Devotamentul absolut e pentru naturile naL 
cea mal aleasă între bucurii şi un fel de C 
buinţă. 

Bursa de mărfuri şi éjecte Budapesta. I> 
M ă r f u r i : 

Cursul din 12 Ianuarie igo4 
per 50 chile 

1904 grâu de Aprilie — — — — 7-94 1 
„ secară „ — — 6.71—6 
„ ovës „ 5 б 4 — 5 , -
„ porumb de Maiu — — 5 27—54 
„ grâu nou de toamnă — — 7.73—7™ 

Cursul pieţei din Timişoara 
— Ianuarie — 

Grâu: 75 chlgr. preţul per mm. — 7.05—7J 
я 76 n n » » — 7 - 1 5 - 7 
n 77 n » n n 7 - 2 5 7 

Secara 5-75 5' 
Orz 5 - 1 0 — 5 
Ovës • 4-75—4 
Ovës ciuruit — 5 - ° ° — p 
Porumb nou • 4-55—4. 

INSERTION! şi RECLAME. 

S e c a u t ă 
o calfă 

în branşa manufacture! la societatea com 
cială pe acţiî » Consum « în Blaj. Reflectări 
sä se adreseze direcţiunii » Consumul 

în Blaj. 104 2 -

Imprumuturî de bani 
mijloceşte pe seama 

comersanţilor de sine stătători, 
meseriaşilor 

mai departe 
funcţionarilor şi înveţătorilor rurali. 

Agentul Gáspár Soma în Arad Bocskai tér 3. 
In scrisori să se pună şi marcă pentru rëspuiï 

Editor proprietar : Ioan Kussu Şirianu, 
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G E L L E R I . 
g i u v a e r g i u 

A H A D . 

Piaţa Andrássy Nr. 14, 
NnmérnJ teli fonul >ï 135. 

96 4—5 

Planuri si preliminare de spese se» ves*1 gratuit I 

о т і ш е I 
màsar de edificiï, mobile şi portaluri. 

$ $ A R A D , s t r a d a S z e n t P á l M r . B. $ $ 
Primeşte tot fe'ul de lu räri nOUÏ şi reparaturi ce me 

ţin de branşa d- mas*r de clădiri mobile şi portaluri; Intre 
hit>i« arangiamente compi le d* birouri, cancelarii, odăi 
şi bucătării ; aranjamente de biserici si scoli în soiurile 
şi dupa orï св pbn »ьи desemn d t. ' ' 

P r e ţ u r i m o d e r a t e i 
T I . Esecutie solidă pe l â n g ă garanţ ie . вя^Г 

La lucrări pe samă üb bise rici si 14 11—12 

I I ' lanuri si p r o l i m 

comune preţuri scăzute. 
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.servesc g 

Telefon (pentrn oraş şi comitat) Nr. 387 BRAUN N. A. 
Arad, pi»t* Boros Béni Nr. 10. 

Mare depoait de firnis, culori de 
ulei fabricat propriu, culori pentru vop
sirea podelelor, uleiuri pentru maşini, şi a. 
***ete de prima căutata 

Comande din provinţă se 
um 80— efeptuiesc prompt şi solid — 

— Pachetarea gratuit. — 



„ T R I B U N A ' Nr. 
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Turnătoria de clopote şi de metal 
a lui 

Antonii! Novotny 
In T i m i ş o a r a - F a b i * i e . 

8e r - comf tnda с р г ^ p regă t i r ea c lopo 
telor nono, !>г**саш ін t n m a r e a de nou a 
c lopo te lo r strica^, гоні depar te вг>ге f a c é r * * 
de c lopo te î n t r e g i armonioas*- , pe lftrtgă 
g a r a r ţ i e pe ma i muM ani. pt©*ö«ute c u 
adioRtPr i de fe r b M u % construite в̂ ге 8 
)e întoarce co nşunp ţ f t î n ort ce per t * înd- i ts 
r e c lopote le B»?nt b s t e t " de o l A t m o p î i n 
ceea-cp sont măntu i te d ^ c r e r a r e . 

C u dposeb i re r e c o m a n d 

clopote patentate găurite 
d- mm« i n v e n t a ^ - | ' m>» de m u l t * o n pre-
mtate r a r i P O D * p r o v e z te In ţ Й Г ' р н supe
rioară — ea v i o l i n » — r; g'-ur* du?ă flgti a 

S s p u ru Hceea ьц вгі Ю п mai i n tpce i v , m a i adônc . m e ' l i m p i d , ms* 
РІ8 ' 4 ! t 8' en v i b r - r e mn' vnb т < п п я » я rippât w»'' A« в?*г m Ѵ h'" ѵ »** 
cft м п cíopoí patentat de S27 Mg. este egal în ton unui clopot de -JOS Ыд. 
patent după sistemul vechiu 

M * dppar te se r e iornând ' w** | « - е г е » scaunelor de fer bătut, de 
sine stătător, — spre preadiustarea clopotelor vechi cu adiustare de fer 
bătut, — ea ş i sp re tarn^re» » toace de metal. 

Clopote în greuts>< de> 300 kg. e* ma* jos ве sfl* totdeauna g 'ta 
î n ro*g B'n 

Preţ-enrantnrl Hostrate se trimit Ia cerere grătnit şi franco 148 
1035 22—52 

m 

4 

I n a t e n ţ i u n e a d a m e l o r , 
Care doreşte să-şi procure cu preturi c o l o s a l « ie r e 

d u s e materie bună de vestminte, b*rchetur% pânzeturi de 
spftbt şi cearş furi de is?nu sa nu intrtbse a vieita m*g«zinul 
ocasional al lui 

Hoffmann Sándor 
unde resturi se pot căpăta în pr ţurî aproape de juroèUte, iar 
alte h^ine de iaroft în roituri foarte favornoue. 

HOFFMANN SÁNDOR, in coltul pieţii Libertinii 
K k l i f i o m l T e a t r u l u i . 

Telefon pentru oraş şi comitat Nr. 10 

D i p l o m a de a u r 1891. Oradea- f l fa re . 

SCHÄFFER JÓZSEF 
c o m p a c t e r . 

A R A D , Strada Tabajdy Károly. 
Ş x w o t S lo» f f ! Л< 

lucrăr i de compactor i e 
delà executarea cep œ». | Bimptft până !a cea 

mal de lux — ОошпаеѴе du« I oc ş i pro-
vmţâ рѳ pfertueec prompt ş i puncWal. — 
Lucru bun şi solid 1 Preţuri mod-rat* 1 

SerriciU p n n e t t t * l | 1045 62— 

Diplomă de argint 1885. Budapesta^ 

Cel mal eftin isvor de cumpërm 
din Arad. 

J u v a e r i c a l e , 

bucăţi de aur şi argint (frânte) 

b i l e t e d e a m a n e t 

cumpëra pe baut gata cu preţurile 
cele mal scumpe, eau le mhimbă eu 
alte obiecte. wos 102— 

Deutsch Izidor, 
clasornicar şi juvaergiu 

A r a c i , s t r a d a T e m p l o m . 
— Telefon n-ral 438 — 

Telefon pentru comitat şi oraş 471. 

P r ă v ă l i e n o u ă S 

Următorul D-neï Véd. I. Sütő 

präväl e şi magasin de sticlă, 
porţelan, lampe şi 

l ' â m e d « t a b l o u r i . 

ARAD, Tipografia Aurel Popovicl-Barcian. 

87 10— A R A. D , 
Piaţa Libertate! (Szabadság tér 20). Casa contelui Nádasdy, colţul străzeî Forray. 

Pe lângă preţuri moderate se 
află de vtnzare yase de porţelan, 
pentru cafea, ceaiu; vase de în
voi . obiecte de gală din majolika, 
lampe de masă şi pendante, tot 
felul de obiecte de sticla, obiecte de 
cristal, colorate şcl. 
C a d o u r i d e c r ă c i u n î ş i 

a n u l - n o u î 

Petrol de cristal, 
litru 20 cr. (40 fii.). 

P r ă v ă l i e n o u a ! 
i n atenţiunea ziditorilor, a proprie

tarilor de c»se şi a chiriaşilor? 
978 37-60 — — 

4< en> onoare a V6 a t r a g e atenţia asupra 

atel ierului n o s t r u de 
lăcătuş i s i r e p a r a t u r i 

din ARAD, Boros Béni tér Nr. 2, 
unde eapci'tsm lucrurile în fier de lipsă la 
zidiri, gratii la morminfi şi vetre practice 
precum ei tot felnl de reparator! de soinl 
acesta, pe lângă preţuri /оа.. ; favorabile 
garanţie deplină. 

Cu u>a»ă guma : 
V A N C S Ó ş i L A N G , 

jĵ ftfUB' d I r si z'^r*». 


